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Tisztelt Titkár Úr! 
 
 
 
Az Autisták Országos Szövetsége köszönettel vette a megküldött javaslatot. Örömmel tapasztaljuk, 
hogy több intézkedés reagál a nagy prioritású problémák megoldására, azonban sajnáljuk, hogy a 
korábbi egyeztetések során tett javaslataink jelentős része mégsem épült be az egyes pontokba. 
 
Leszögezni kívánjuk, hogy az autista személyek a köznevelés, a szociális, az egészségügy és 
közszolgáltatások, valamint az ellátások területén egyaránt jelentős hátrányokat szenvednek, 
alapvető jogaik minden területen súlyosan sérülnek, melyet több alkalommal állapított meg az 
Alapvető Jogok Biztosa is. Az autizmust befogadó szolgáltatások létrehozása, bővítése minden 
területen elengedhetetlen, elsődleges prioritás, mely tovább nem várhat. Mindez az elérhető ágazati 
adatszolgáltatási rendszerekben egyaránt nyomonkövethető, nem kutatásra, hanem az 
ellátórendszer fejlesztésére van szükség. Az Autisták Országos Szövetsége által képviselt 
autizmusban érintett családok közössége a szolgáltatások hiányának csökkentését várja a 
Kormánytól, az Országos Fogyatékosságügyi Programtól. Az MTA ELTE Autizmus Szakmódszertani 
Kutatócsoport MASZK kutatása határozottan megállapította azt is, hogy a szolgáltatáshiány milyen 
további járulékos, rendszerszintű problémákat generál, melynek megoldása sokkal összetettebb, 
szaktudásigényesebb és költségigényesebb feladatot jelent a magyar állam számára. 
 
A fentiekben említett szolgáltatáshiány mérséklésére, az alapvető jogok sérelmének orvoslására 
irányuló intézkedés nélkül az Intézkedési Terv az autizmusban érintett hazai lakosság számára nem 
elfogadható. 
 
A MEOSZ általános észrevételeihez az AOSZ csatlakozik, azokkal egyetért.



 

Az alábbiakban fogalmazom meg további észrevételeinket: 
 
 
 
2., 11. Egészségügy 
 
Az egészségügyi szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférés érdekében megfogalmazott 
intézkedési javaslatokat örömmel fogadjuk. A mindennapokban nem csak a fogászati és nőgyógyászati 
területen érik hátrányok az autista személyeket. Az egészségügyi szolgáltatások teljes skálájához 
egyenlő eséllyel kell hozzáférnie mindenkinek. A hazai jogszabályok által előírt egészségügyi szakmai 
irányelveket az egészségügy területén nem ismertek, nem alkalmazzák. 
 
 
 
Javaslat: az egészségügyi szakmai irányelvek, fogyatékosságügyi ismeretek terjesztése az 

egészségügyben, komplex szolgáltatások kialakítása, fejlesztése a kihívást jelentő fogyatékos 
személyek érdekében, valamint speciális szűrőprogramok indítása a betegségek megelőzése 
érdekében. 

 
 
 
 
 

3., 11. Korai fejlesztés, oktatás, képzés 
 
 
 
Indoklás: 
 

•     AJB-1672/2017. 

•     AJB-1837/2017. 
 
A szakértői bizottságok diagnosztikus és felmérő eszközökkel, és autizmus szakértelemmel területileg 
kiegyenlítetlenül rendelkeznek. Teljesen eltérő a gyermekpszichiáterek elérhetősége, szinte 
mindenhol hónapokat kell várni az orvosi diagnózis kimondására. A szakértői bizottságos 
feltételrendszerének fejlesztése szükséges, a diagnózis felállításának érdekében a szükséges 
szakemberhiány (gyermekpszichiáter) csökkentése szükséges. 
 
Javaslat: A szakértői bizottságok protokolljának és eszköz ellátottságának fejlesztése, képzések 

biztosítása, valamint a gyermekpszichiáterek elérhetőségének biztosítása minden szakértői 
bizottság számára. 

 
Konkrét indikátor szám megjelölését tartjuk szükségesnek a mérhető fejlődés és a területi 
kiegyenlítettség elérése érdekében. 

 
 
 
A szülő, család diagnózissal egyidőben történő edukációja számos rendszerszintű hiány mérséklését, 
valamint a mentális jólét megteremtésének lehetőségét eredményezné. 
 
Javaslat: szülő, családedukáció a diagnózissal egyidőben, mely kiterjed a fogyatékosság, az új 

élethelyzet megismerésére, a pszichés feldolgozás segítésére és az alapvető, evidencia alapú 
ismeretek elsajátítására.



 

Az autista tanulók jelentős része magántanulóvá válik, a szakértői bizottságok nem tudnak a 
jogszabályban ugyan biztosított, sajátos nevelési igényre reagáló intézményeket kijelölni, az 
intézményekben nincs elegendő szakértelem és megfelelő szemlélet, az alapvető támogatási 
szükséglet sem valósul meg az oktatási intézmények nagy részében. A megállapításaink egyaránt 
vonatkoznak az integráló többségi iskolákra és a speciális intézményekre egyaránt. A különös kihívást 
jelentő autista gyermekek oktatása, támogatása, fejlesztése, állapotának javítása teljesen 
megoldatlan. Nincsenek tantervi adaptációk, a középfokú oktatásba már csak a tanulók töredéke jut 
el. 
 
Javaslat: az autista tanulók esélyegyenlőségét megalapozó komplex köznevelési program indítása mely 
a szakértelem és a feltételrendszer fejlesztését egyaránt eredményezi. 
 
Az intézkedéshez konkrét indikátor megjelölését tartjuk szükségesnek a KIR STAT adatai szerinti közel 
12 000 autista tanuló nagy számára való tekintettel. 
 
 
 
 
 

5., 11. Szociális szolgáltatások 
 
 
 
Az autista személyek szolgáltatás igénybevételére irányuló kérelmeit szinte minden esetben elutasítják 
a szociális szolgáltatásokban. A szociális és gyermekvédelmi ellátórendszer autizmus ismeretek 
hiányában nem tudja kezelni az egyre nagyobb mértékben megjelenő autista igénylőket. A fenti 
hiányok követeztében az autista személyek állapota a szakirodalom és a tapasztalataink szerint is 
súlyosbodik, így a megjelenő kérelmezőkre az ellátórendszer méginkább nincs felkészülve. Nincsenek 
olyan intézmények, ahol szükséges ismeretekkel és feltételrendszerrel, minőségében és 
mennyiségében tudnák kezelni a megjelenő igényeket. A problémát már több AJBH jelentésben az 
Alapvető Jogok Biztosa is megállapította és intézkedéseket sürgetett. 
 
Indoklás: 
 

• AJB-1175/2023. 

• AJB-1572/2021. 

• AJB-816/2021. 
 
Javaslat: a szociális alap és szakellátások autizmus szempontú fejlesztése, az elérhető intézmények és 

férőhelyek számának növelése, ezzel párhuzamosan a családok otthonában történő 
támogatását biztosító szolgáltatások fejlesztése, azok országos elérhetőségének biztosítása. 

 
Az intézkedéshez konkrét intézményszám indikátor megjelölését tartjuk szükségesnek. 

 
 
 
Az pénzbeli ellátásokhoz való hozzáférés nem követte le az autizmus spektrumállapot megjelenésében 
bekövetkező minőségi és mennyiségi változásokat, a fogyatékossági támogatáshoz való hozzáférés 
rendszerszinten akadályozott az autista személyek egy jelentős csoportja tekintetében. A jogszabály 
által előírt, jogosultság megállapításához szükséges vizsgálatok nem elérhetőek, a felnőttpszichiátria 
területén jelentős a kapacitáshiány, valamint az autizmus ismeretek hiánya, így nagyon sokan esnek el 
a pénzbeli ellátástól és az utazási kedvezménytől.



Javaslat: a korábbi vizsgálati eredmények alapján, vagy az autizmus diagnózis tényére alapozva 
kerüljön megállapításra a jogosultság. A jogszabály felülvizsgálata szükséges. A 
felnőttpszichiátriai terület fejlesztése, autizmus tudás terjesztése, a felnőttpszichiátriai 
területen történő elvárása, az elérhető orvosok számának növelése. 
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